Всероссийская олимпиада школьников 2023-2024 учебный год
Муниципальный этап. Экономика, 7-8 класс, задания
Время выполнения 120 мин. Максимальное кол-во баллов – 100


ТЕСТ 1 
(5 вопросов, 5 баллов)

Выберите единственный верный ответ (1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Если вы одолжили приятелю в долг крупную сумму денег, не взяв с него процентов, вы поступили нерационально.
1) Верно			2) Неверно

2. Экономический кругооборот возможен и при натуральном хозяйстве.
1) Верно			2) Неверно

3. Если ресурсы, с помощью которых производят два вида товара, взаимозаменяемы, то кривая производственных возможностей имеет выпуклый характер.
1) Верно			2) Неверно

4. Конкуренция на рынке обязательно вызовет рост цен.
1) Верно			2) Неверно
5. Иногда регулирование государством рыночных цен приводит к росту общественного благосостояния.
1) Верно			2) Неверно

 ТЕСТ 2 
(10 вопросов, 20 баллов)
Выберите единственный верный ответ (2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Цель ведения личного бюджета:
	1) получить точную информацию о доходах и расходах домохозяйства
	3) получить информацию о возможных путях оптимизации доходов и расходов

	2) получить входную информацию для ответов на вопрос о достижимости поставленных финансовых целей
	4) все вышеперечисленное



2. Определите, какая из приведенных ниже формулировок прямо не связана ни с одним из главных вопросов экономики: 
	1) какие товары и услуги должны быть произведены;
	3) для кого предназначено произведенное экономическое благо;

	2) когда потреблять;
	4) какие ресурсы использовать при производстве.



3. Что из перечисленного не входит в понятие «доходы домохозяйства Петровых»:
	1) Ивановы вернули свой долг в размере 10000 рублей;
	3) Доход матери в 10000 рублей от случайно выполненной работы по переводу текста;

	2) Найденные на полу в торговом центре 1000 рублей;
	4)  Все ответы являются верными.




4. Переход от доиндустриального общества к индустриальному происходит в процессе:
	1) промышленной революции;
	3) «революции менеджеров»;

	2) неолитической революции;
	4) научно-технической революции.



5. Говоря об инфляции, экономисты имеют в виду ситуацию, при которой:
	1) деньги не имеют никакой ценности;
	3) деньги повышаются в цене;

	2) общее количество денег в стране не обеспечено товарами и услугами;
	4) общее количество денег в стране не обеспечено золотом.



6. Как гласит народная мудрость: «Время — деньги». С точки зрения экономиста это значит, что:
	1 все наше время (24 часа в сутки) имеет некоторую цену; 
	3) цену имеет только время, потраченное на зарабатывание денег;

	2) все наше время имеет цену, кроме времени, потраченного на сон;
	4) цену имеет все наше время, кроме времени, потраченного на развлечения



7. Петр Петрович и Иван Иванович решили совместно закупать для своих ферм материалы и
оборудование. Экономист назвал бы это примером: 
	1) кооперации; 
	3) специализации; 

	2) разделения труда;
	4) бартера.



8. Какой из перечисленных видов деятельности не может рассматриваться как процесс производства:
	1) добыча полезных ископаемых
	3) перевозка радиоактивных отходов;

	2) поиск покупателями в магазинах дефицитных товаров
	4) скупка продуктов и их перепродажа по более высокой цене.



9. Изменение величины спроса происходит в результате:
	1) сезонных колебаний;
	3) проведения распродажи;

	2) изменения налогов;
	4) проведения массированной рекламы.



10. Вам подарили фотоаппарат. Он может быть отнесен к такому фактору производства как капитал, в том случае, если Вы:
	1) передали его своему другу;
	3) используете его для нужд Вашей семьи;

	2) «запрятали» его в укромном месте до лучших времен;
	4) сдали его в аренду приятелю.



 ТЕСТ 3 
(5 вопросов, 15 баллов)
Выберите все верные ответы (3 балла за вопрос, если в точности указаны все верные варианты и не отмечено ничего лишнего, 0 баллов в противном случае)
1. Для проведения безналичных расчетов по оплате товаров и услуг гражданин может использовать:
1) текущий счет в банке;
2) банковскую кредитную карту;
3) вексель;
4) банковскую дебетовую карту;
5) переводы электронных денег.

2. Предметом изучения микроэкономики являются:
1) отдельные потребители;
2) отдельные страны;
3) отдельные инструменты фискальной политики;
4) банковская система;
5) отраслевые рынки

3. Рациональное поведение экономического субъекта предполагает:
1) целесообразность его поведения;
2) сравнимость результатов и затрат;
3) определение цены сделанного им выбора;
4) учет мнения окружающих людей;
5) анализ вариантов достижения поставленной цели.

4. Что из перечисленного может быть следствием увеличения безработицы? 
1) снижается уровень жизни граждан;
2) снижается покупательная способность денег;
3) снижается эффективность производства;
4) происходит утрата профессионально-квалификационных знаний и навыков работы;
5) увеличивается преступность.

5.  В доходы государственного бюджета включаются:
1) субсидии;
2) прямые налоги;
3) импортные таможенные пошлины;
4) косвенные налоги;
5) экспортные таможенные пошлины.


  ЗАДАЧИ 

Задача 1 (10 баллов).
[bookmark: _Hlk148607804]Широко известная сеть бытовой и цифровой техники «П-видео» устраивает акцию: приобретая отмеченный голубыми ценниками товар, покупатель получает купон на сумму 20% от его стоимости. Этими купонами можно оплатить до 50% суммы следующих покупок. Каков реальный размер скидки, которую предоставляет магазин?

Задача 2 (20 баллов).
[bookmark: _Hlk148608081]В связи с выросшей инфляцией Главный банк сказочного королевства Рубляндии поднял процентные ставки по депозитам до 10% годовых при вкладе на 3 года. Смогут ли вкладчики сберечь свои деньги от инфляции, если по прогнозам в текущем году инфляция в Рубляндии составит 12%, в следующем – 10%, а через 2 года – 6%. Смогут ли вкладчики заработать или потеряют часть денег, какую сумму? 

Задача 3 (20 баллов).
[bookmark: _Hlk148608234]В связи с уходом из страны и необходимостью распродажи остатков товара очень модный дом «Гуси» решил продать половину коллекции своих знаменитых платьев по цене 500 000 руб. Затем продать 20% платьев с 20-процентной скидкой, а остатки реализовать на 60-процентной распродаже. 
Выгодной ли оказалась такая ценовая политика по сравнению с продажей всех платьев по 400 000 руб.? Чему равны относительные выгоды/потери от продажи одного платья?

[bookmark: _Hlk148608404]Задача 4 (10 баллов).
В конце лета регионы по всей России начали сообщать о пропаже на заправках бензина и дизельного топлива. В сентябре 2023 года Правительство России утвердило меры по стабилизации внутреннего рынка топлива, запретив продажу дизеля за рубеж. 
Используя модель спроса и предложения, изобразите на графике ситуацию на рынке топлива на конец лета 2023 года и возможные последствия ограничения поставок дизельного топлива за границу для внутреннего рынка данной продукции (5 баллов). Опишите экономическую логику своих рассуждений (5 баллов).

